Weitere Aufgaben— Kinematik/Kinetik MT (UAS) — 2023

1. Das Getriebe besteht aus einer Schleife, die bei B, gelagert ist und den
Kolben bei A fiihrt, sowie der Kurbel A A mit Radius r. Fiir ¢ = 0 steht
das Getriebe in der dick skizzierten Stellung. Die Kurbel bewegt sich mit
¢ konstant nach rechts. Die Langen @ = 40 mm, r =20 mm sind gegeben.

a) Ermitteln Sie die Gleichungen fiir den Winkel W der Schleife
W=f(ep, a,r)fire=0° (gestrichelt skizzierte Stellung)

b) Welcher Wert flir Werrechnet sich flr ¢ =45°,
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r(1-cos 9)
Losung: {=arctan —— ; Uuse = 6,18°
a+trsino



2. Eine homogene Walze (m; = 1000 kg, r = 0,25 m) und eine Gegenmasse
gleicher GroBe (m; = 1000 kg) sind gemaB Skizze iiber ein Seil miteinander
verbunden. Die Walze hat Haftung auf der schiefen Ebene (o =45°) und rollt
auf dieser ab. Die Bewegung der Masse m; nach unten beginnt aus der
skizzierten Lage heraus.

a) Bestimmen Sie die Beschleunigung X der Masse 1. Dabei kann
die Umlenkrolle 2 als masselos angesehen werden (m; = 0).
b) Wie groB ist die Seilkraft Fg

Losung:. X = 1,15 m/s’



3. Eine Kugel aus Elfenbein m; ist an dem masselosen Stab der Lange /
aufgehingt und wird aus der senkrechten oberen Lage (gestrichelt skizziert)
losgelassen. Die keine Kugel trifft unten auf eine groBere, ruhende
Bowlingkugel der Masse m,.

Der Stof3 ist tiberwiegend elastisch mit & = 0,85

Gegeben: m;=1kg,my=4kg, k=085 [=0,5m
r= IOOmm,Jz=0,4m2r22,h= 100 mm
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Gesucht: a) Geschwindigkeit v; unmittelbar vor dem Stof3

b) Geschwindigkeiten #; und u, unmittelbar nach dem Stof3
¢) Geschwindigkeit der Bowlingkugel in der Hohe A wenn dort
reines Rollen herrscht und die Rollreibung vernachldssigt werden

kann?

Losung: vi=3,13m/s ; w1 =-1,5m/s ; u,=1,16 m/s ; vex = 1,54 m/s
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vy = 0,451 m's

Eine Masse m; bewegt sich reibungsfrei
auf einer horizontalen Rollenbahn
{(Masse dieser Rollen kann vernachlissigt
werden. Sie wird schlupfitei von einer
bei A drehbar gelagerien Rolle
(Massentriigheitsmoment J,)
mitgenommen, die von einer an einem
masselosen Seil hiingenden Masse m;
angetrieben wird, Die Bewegung be~innt
in der skizzierien Lage aus der Ruhe
heraus.

Gegeben: R=1,51

Wie grob ist die Geschwindigkeit der

Masse my , nachdem sieh=15cm
gefaller. ist 7



